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Problema 1

Sia M = F (10, 6,−10, 10). Determinare l’insieme degli x ∈ R tali che rd(x) ∈ (ξm, ξM ).

Problema 2

Sia G = 〈x, e−x〉. Determinare l’elemento di G che definisce un metodo iterativo ad un punto
con ordine di convergenza ad 1 pari a 2.

Problema 3

Siano α1, α2 ∈ R e τ ∈ (1,+∞). Si consideri il problema della determinazione dei coefficienti
a0, a1 ∈ R tali che la funzione a0 + a1t interpola i dati (1, α1), (τ, α2).

Dopo aver ricondotto il problema alla soluzione di un sistema di equazioni lineari, si
determini il valore di τ che rende minimo il numero di condizionamento µ∞ della matrice
del sistema.



Soluzione

Problema 1

L’insieme richiesto è

Ω =
[

ξm + σ(ξm)
2

,
π(ξM ) + ξM

2

)

Essendo
ξm = 0, 1 10−10 , σ(ξm) = 0, 100001 10−10

e
ξM = 0, 999999 1010 , π(ξM ) = 0, 999998 1010

si ha Ω = [0, 1000005 10−10; 0, 9999985 1010).

Problema 2

Posto h(x) = a0x + a1e−x, il metodo iterativo ad un punto definito da h ha ordine di
convergenza ad 1 pari a 2 se

h(1) = 1 , h′(1) = 0 , h(2)(1) 6= 0

ossia se
a0 + e−1a1 = 1
a0 − e−1a1 = 0
e−1a1 6= 0

Le prime due equazioni forniscono a0 = 1/2, a1 = e/2, e questi valori verificano anche la
terza. L’elemento richiesto è quindi

h(x) =
x + e1−x

2

Problema 3

Il problema di interpolazione è equivalente alla soluzione del sistema di equazioni
[

1 1
1 τ

] [

a0
a1

]

=
[

α0
α1

]

Detta M la matrice del sistema si ha

µ∞(M) =
(1 + τ)2

τ − 1

che sull’insieme (1, +∞) risulta minimo per τ = 3. Il valore minimo è µ∞(M) = 8.


